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26 Φεβρουάριου 2000

Περιοδεία στο Νομό Ημαθίας πραγματοποίησε το Σάββατο 26 
Φεβρουάριου ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης.
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♦ Πρώτος σταθμός της περιοδείας του η Αλεξάνδρεια, όπου σε ομιλία 
του, προς τους συγκεντρωμένους κατοίκους, μεταξύ άλλων, 
επεσήμανε τα εξής:

«Όπως ακούσατε από τον κ. δήμαρχο, δεν είναι η πρώτη φορά που 
επισκέπτομαι την πόλη σας. Θυμάμαι πολύ καλά την πρώτη φορά που ήρθα 
στην Αλεξάνδρεια, γιατί μου έκανε εντύπωση πως εδώ στην πόλη σας, η 
ελληνική αγροτιά έδειχνε ένα μεγάλο δυναμισμό. Φαινόταν ότι σε όλο τον 
κάμπο και σε όλη την περιοχή υπάρχει ανάπτυξη και η ελληνική γεωργία έχει 
προοπτική.

Σήμερα, παρ’ όλο που υπάρχουν προβλήματα στον αγροτικό χώρο με την 
κοινή αγροτική πολιτική, μπορώ να .σας διαβεβαιώσω ότι και στο μέλλον, γιατί 
έχουμε μια πολύ μεγάλη ποικιλία από προϊόντα, γιατί έχουμε καλλιέργειες που 
παράγουν προϊόντα πολύ καλής ποιότητας, γιατί έχουμε καλές καιρικές 
συνθήκες, η ελληνική γεωργία μπορεί να γίνει ανταγωνιστική στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση.

Η ελληνική γεωργία θα έχει, τα χρόνια που έρχονται, και πόρους. Τον 
περασμένο Μάρτη στο Βερολίνο εξασφαλίσαμε, με τη σκληρή 
διαπραγμάτευση που κάναμε, 7 τρις δρχ για το εισόδημα των αγροτών από το 
2000-2006. Αυτό εξασφαλίζει το εισόδημα που είχαμε τα χρόνια που πέρασαν 
και για τα επόμενα χρόνια από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Παράλληλα 
εξασφαλίσαμε και 2,5 τρις δρχ για την ανάπτυξη της υπαίθρου, για δράσεις 
που θα επιτρέψουν στην ύπαιθρο να μη μένει πίσω. Ποτέ στην Ελλάδα δεν 
είχαν διασφαλιστεί τέτοια ποσά και για τόσο χρονικό διάστημα.

Συνεπώς, το μέλλον το έχουμε στα χέρια μας και από μας πλέον εξαρτώνται 
οι καλές προοπτικές που διανοίγονται για την ελληνική γεωργία. Και 
μπορούμε, κοιτάζοντας το παρελθόν και γνωρίζοντας ότι σε όλη την 

’ Ευρωπαϊκή Ένωση υπήρχαν προβλήματα, να διαπιστώσουμε πολύ εύκολα 
για τα χρόνια που πέρασαν, ότι εδώ στην Ελλάδα διασφαλίσαμε περίπου το 
επίπεδο του εισοδήματος του αγρότη, παρά τις αντίξοες συνθήκες και παρά 
το γεγονός ότι σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες υπήρχε μεγάλη πτώση. Και γιατί 
αυτό;

-  Διότι, φίλες και φίλοι, μπορείτε εσείς οι ίδιοι να διαπιστώσετε ότι έχουμε πια 
μια οικονομία σταθερή, μια οικονομία που αναπτύσσεται. Έχουμε μια 
οικονομία με χαμηλό πληθωρισμό, δηλαδή μια οικονομία που δεν γνωρίζει 
πια την ακρίβεια, όπως παλιά. Δεν δανειζόμαστε ως χώρα, δεν πάνε πια,
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στον ίδιο βαθμό, τα χρήματα που εισπράττουμε από τους φόρους για τόκους 
που πληρώνουμε σε ξένους δανειστές. Οι διεθνείς οικονομικές και 
νομισματικές κρίσεις δεν μας επηρέασαν πια. Το πετρέλαιο στα 27 δολάρια το 
βαρέλι, κι όμως δεν υπάρχει μεγάλο πρόβλημα ή δεν υπάρχει πρόβλημα. Με 
δυο λόγια τα χρόνια που πέρασαν εξασφαλίσαμε ανάπτυξη και 
σταθερότητα.
Και στις 9 του Απρίλη που θα γίνουν οι εκλογές θα πρέπει να σκεφτούμε 
και πιστεύω πρέπει να ψηφίσουμε ανάπτυξη και σταθερότητα.

Όσον αφορά την κοινωνική πολιτική: Αν δείτε τις δαπάνες τα τέσσερα 
χρόνια που πέρασαν, είμαστε από τις λίγες, θα μπορούσα ίσως να πω και η 
μόνη ευρωπαϊκή χώρα που αύξησε σταθερά τις κοινωνικές δαπάνες, διεύρυνε 
την κοινωνική πολιτική της για υγεία, για παιδεία, για τις συντάξεις, για την 
πρόνοια. Έχουμε ανεβάσει το μέσο επίπεδό μας και είμαστε πιο κοντά στο 
μέσο επίπεδο των ευρωπαϊκών χωρών.
Και στις 9 του Απρίλη ψηφίζουμε, επίσης, για μια κοινωνία συνοχής και 
αλληλεγγύης, γιατί πιστεύω ότι τη θέλουμε αυτή την κοινωνία συνοχής 
και αλληλεγγύης.

Και όσον αφορά τη θέση της Ελλάδας στο διεθνές σκηνικό,
διαπιστώνουμε όλοι πως έχει βελτιωθεί. Δεν έχετε παρά να δείτε το ρόλο που 
παίζουμε στα Βαλκάνια. Υπάρχει ελληνικός στρατός στη Βοσνία, υπάρχει 
ελληνικός στρατός στην Αλβανία, υπάρχει ελληνικός στρατός στο Κόσοβο για 
την ειρήνη, για την ανάπτυξη, για τις.διεθνείς σχέσεις. Σε μας βασίζονται. Και 
αυτό δεν είναι κούφια κουβέντα. Και ο Πρόεδρος Κλίντον όταν ήρθε στην 
Αθήνα το δήλωσε πως από μας περιμένει να προωθήσουμε την ειρήνη στην 
περιοχή. Και το Ελσίνκι το απέδειξε: Από μας περιμένουν να προωθήσουμε 
την ειρήνη και τη συνεργασία στην ανατολική Μεσόγειο. Και στο Ελσίνκι 
εξασφαλίσαμε την απρόσκοπτη ενταξιακή πορεία της Κύπρου, εξασφαλίσαμε 
οι διαφορές μας να λύνονται με το διεθνές δίκαιο και να πάμε στο Διεθνές 
Δικαστήριο της Χάγης, εξασφαλίσαμε η Τουρκία να μπει σε ένα πλαίσιο. 
Έχουμε άλλη φωνή.
Και στις 9 του Απρίλη αποφασίζουμε επίσης για το ρόλο της Ελλάδας. 
Συνεχίζουμε την πολιτική ειρήνης, σταθερότητας και συνεργασίας ή 
μπαίνουμε στη νοοτροπία των περιπετειών και των αντιπαραθέσεων;».

♦ Δεύτερος σταθμός της περιοδείας του Πρωθυπουργού ο 
Καποδιστριακός Δήμος Αντιγονιδών. Σε ομιλία του προς τους 
συγκεντρωμένους κατοίκους, μεταξύ άλλων, τόνισε τα εξής:

« ...Όπως γνωρίζετε, η ελληνική γεωργία βρίσκεται σε ένα μεταίχμιο, σε μια 
περίοδο προσαρμογής. Γιατί η κοινή αγροΐική πολιτική αλλάζει και μέσα σ’ 
αυτό το νέο πλαίσιο πρέπει να βρούμε το δικό μας δρόμο. Και ποιος μπορεί 
να είναι ο δικός μας δρόμος; Επειδή είμαστε μια χώρα με πολλά προϊόντα, 
επειδή έχουμε καλές κλιματολογικές συνθήκες, επειδή έχουμε υψηλής 
ποιότητας προϊόντα, ο δικός μας δρόμος είναι: Προϊόντα ποιοτικά μέσα σ’ ένα 
πλαίσιο καλά οργανωμένης γεωργίας, που να είναι ανταγωνιστική.

Εδώ στην περιοχή, από το περιφερειακό πρόγραμμα χρηματοδοτείται ένα 
πιλοτικό πρόγραμμα για βιολογική καλλιέργεια. Αυτός είναι ένας δρόμος που



μπορούμε να ακολουθήσουμε για να βελτιώσουμε την ανταγωνιστικότητα της 
γεωργίας μας.
Θέλω να τονίσω ιδιαίτερα πως δύο θέματα μας ενδιαφέρουν: Το αγροτικό 
εισόδημα και η ανάπτυξη της υπαίθρου.
Όσον αφορά το αγροτικό εισόδημα: Καταφέραμε, στα χρόνια αυτά, όταν σε 
ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση κατέρρεε, να το κρατήσουμε στα ίδια 
περίπου επίπεδα. Τον περασμένο Μάρτη στο Βερολίνο εξασφαλίσαμε 7,5 τρις 
δρχ για τη στήριξη του αγροτικού εισοδήματος την περίοδο 2000-2006. Από 
πλευράς Ε.Ε. έχουμε εξασφαλίσει για τους Έλληνες αγρότες τα ίδια χρήματα 
που είχαν τα περασμένα χρόνια, δηλαδή το εισόδημα από την Ε.Ε. είναι 
εξασφαλισμένο. Ίσως, πουν κάποιοι «μα, είναι κατόρθωμα»;. Εγώ θα τους 
απαντήσω: Ναι, γιατί είμαστε η μόνη χώρα που το καταφέραμε.
Όσον αφορά την ανάπτυξη της υπαίθρου: Επιπλέον εξασφαλίσαμε στο 
Βερολίνο και άλλα 2,5 τρις δρχ για την ανάπτυξή της, προκειμένου να 
υπάρχουν και άλλες δραστηριότητες στην ύπαιθρο, να είναι ζωντανή, να μην 
φεύγει ο κόσμος. Ποτέ άλλοτε δεν είχαμε στη διάθεσή μας τέτοιο ποσό για την 
ανάπτυξη της ελληνικής υπαίθρου.
Συνεπώς, υπάρχουν οι πόροι.

Παράλληλα, υπάρχουν και πολλοί νέοι θεσμοί: Οι «Ελληνικές Αγροεξαγωγές 
Α.Ε» για την προώθηση στις διεθνείς αγορές των προϊόντων μας, η 
αναμόρφωση της Αγροτικής Τράπεζας που είναι ήδη σε εξέλιξη και θα 
συμμετέχουν και οι αγρότες με.προμέτοχα, η αναμόρφωση των 
συνεταιρισμών, οι νέες καλλιέργειες που προωθούμε.

Εμείς πιστεύουμε πως τα επόμενα τέσσερα χρόνια θα είναι χρόνια 
δημιουργίας στον αγροτικό τομέα. ΓΓ αυτό και στις 9 του Απρίλη, στις 
εκλογές, πρέπει να πούμε ναι σ’ αυτή τη δημιουργία, ναι σ’ αυτή την 
πορεία που έχουμε αρχίσει και θα τη συνεχίσουμε.

Αλλά και σε άλλους κρίσιμους τομείς πετυχαίνουμε. Για παράδειγμα, στην 
οικονομία: Κανείς δεν μπορεί να αμφισβητήσει ότι δεν υπάρχει σταθερότητα, 
ότι οι ρυθμοί ανάπτυξης είναι υψηλότεροι στην Ελλάδα από πολλές άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες και οι υψηλότεροι που γνώρισε η χώρα, εδώ και πολλές 
δεκαετίες. Η ακρίβεια δεν έχει μειωθεί δραστικά; Είναι πρόβλημα ο 
πληθωρισμός; Δεν έχουν μειωθεί σημαντικά τα ελλείμματα; Δεν έχουμε 
σταματήσει τους δανεισμούς; Δεν έχουμε σταματήσει όλη εκείνη την πορεία 
που μας οδηγούσε όλο και πιο πίσω;
Και μπαίνουμε στην ΟΝΕ με το σπαθί μας. Μπαίνουμε στην ΟΝΕ χάρη στους 
κόπους και τις θυσίες του ελληνικού λαού, χάρη στην πολιτική μας βέβαια και 
όχι χάρη σε κάποιον «αυτόματο πιλότο», όπως λεει η αξιωματική 
αντιπολίτευση. Και αυτό είναι ένα επίτευγμα. Θα είναι η Ελλάδα στο σκληρό 
πυρήνα των χωρών της Ε.Ε.
Επομένως, στις 9 του Απρίλη που θα ψηφίσουμε, θα ψηφίσουμε και γι’ 
αυτό: Θα συνεχίσουμε αυτή την πορεία σταθερότητας, ανάπτυξης, 
προόδου;

Αναφέρθηκε πριν ο δήμαρχος στον «Καποδίστρια». Ο δήμος σας είναι 
καποδιστριακός δήμος. Εμείς προχωρήσαμε σ’ αυτή τη ριζική μεταρρύθμιση 
(με δυσκολίες), προκειμένου να δημιουργηθούν μεγάλοι και ισχυροί δήμοι για

3



να γίνονται έργα. Και αυτή τη μεταρρύθμιση στην Αυτοδιοίκηση θα τη 
συνεχίσουμε.
Γι’ αυτό και στις 9 του Απρίλη ψηφίζουμε μεταρρύθμιση στην 
Αυτοδιοίκηση και αποκέντρωση.

Και στην εξωτερική πολιτική η Ελλάδα παίζει ρόλο. Είναι μαζί μας ο 
σύντροφος Τσοχατζόπουλος. Ο σύντροφος Τσοχατζόπουλος διοικεί στρατό 
(που δεν έχει συμβεί σε άλλον Έλληνα υπουργό Άμυνας) και στη Βοσνία και 
στο Κόσοβο και στην Αλβανία. Στρατό ειρήνης, στρατό συνεργασίας, στρατό 
που δείχνει τη θέση της Ελλάδας στο χώρο. Πότε άλλοτε παίζαμε τέτοιο ρόλο 
στα Βαλκάνια; Πότε άλλοτε περίμεναν από μας να προωθήσουμε τις 
συνεργασίες, τις συμφωνίες, τις λύσεις των προβλημάτων; Στο Κόσοβο 
είμαστε μέρος της λύσης. Αν ακούγαμε την αντιπολίτευση, θα είμαστε μέρος 
του προβλήματος. Και το είπε και ο Πρόεδρος Κλίντον όταν επισκέφθηκε την 
Αθήνα, ότι από την Ελλάδα περιμένει να κατοχυρώσει την ειρήνη και τη 
συνεργασία. Και στο Βουκουρέστι, πριν από 15 μέρες, από μας περίμεναν. 
Εμείς είμαστε οι πρωτεργάτες του Συμφώνου Σταθερότητας. Αλλά και στην 
Ε.Ε. έχουμε φωνή, το δείχνει ο δρόμος που πάμε για την ΟΝΕ. Και στις 
σχέσεις με την Τουρκία, το Ελσίνκι εμπεδώθηκε στον ελληνικό λαό ως 
πρόοδος, γιατί εξασφαλίσαμε την ενταξιακή πορεία της Κύπρου, γιατί 
κατοχυρώσαμε σε σχέση με την Τουρκία ότι καθοριστικός παράγοντας είναι το 
διεθνές δίκαιο και το Διεθνές Δικαστήριο, ότι μπήκε ένα πλαίσιο για την 
Τουρκία, στο οποίο πρέπει να συμμορφωθεί.
Τα χρόνια αυτά που πέρασαν, με.την εξωτερική μας πολιτική, 
διασφαλίσαμε την ειρήνη και τη συνεργασία. Και στις 9 του Απρίλη 
ψηφίζουμε και πάλι ειρήνη και συνεργασία για τα χρόνια που έρχονται ή 
θα υπάρχουν πειραματισμοί και περιπέτειες; Πιστεύω πως ο ελληνικός 
λαός δεν θέλει, βέβαια, πειραματισμούς και περιπέτειες.

Όσον αφορά τα μεγάλα έργα που πραγματοποιούνται απ’ άκρου σ’ 
άκρο της χώρας: Αναφέρθηκα και στην Αλεξάνδρεια στον ΠΑΘΕ και την 
Εγνατία. Εμείς, για πρώτη φορά, πραγματοποιούμε τέτοιο έργο, όπως 
πραγματοποιούμε και πολλά άλλα. Για παράδειγμα, το ΜΕΤΡΟ είναι ένα 
δείγμα ότι μπαίνουμε και εδώ στην Ελλάδα στη νέα εποχή.
Παράλληλα, σε όλη τη χώρα, σε μικρούς δήμους, σε μεγάλους δήμους 
γίνονταίχιλιάδες έργα. Το 75% - 80% αυτών των έργων γίνονται στην 
περιφέρεια ή εξυπηρετούν την περιφέρεια, γιατί θέλουμε μια Ελλάδα με 
ισόρροπη ανάπτυξη, γιατί θέλουμε μια Ελλάδα, όπου ο κόσμος, όπου και να 
ζει, σε κάθε γωνιά της πατρίδας μας, να έχει δυνατότητες και ευκαιρίες. Και 
εμείς το κάναμε και συνεχίζουμε να το κάνουμε. Και αυτά που σας λεω δεν 
είναι κούφια λόγια. Όποιος μελετήσει τις στατιστικές, θα διαπιστώσει ότι 
είμαστε από τις χώρες της Ε.Ε. που έχει τις μικρότερες ανισότητες ανάμεσα 
στις ελληνικές περιφέρειες.
Γι 1 αυτό και στις 9 του Απρίλη ψηφίζουμε ισόρροπη ανάπτυξη, 
περιφερειακή ανάπτυξη.

Η Ελλάδα αλλάζει. Και αλλάζει- πιστεύω- προς το καλύτερο. Γίνεται ισχυρή 
Ελλάδα. Και γι’ αυτό σας καλώ τώρα, τις μέρες αυτές μέχρι τις εκλογές και 
μετά προπαντός, να στηρίξετε αυτή την προσπάθεια. Να στηρίξετε την 
προσπάθεια να αλλάξουμε την Ελλάδα.
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Για μια νέα Ελλάδα. Για μια Ελλάδα με μέλλον. Για μια Ελλάδα με 
προοπτική. ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ!».

•  Τρίτος σταθμός της περιοδείας του Πρωθυπουργού Κώστα Σημίτη 
στο Νομό Ημαθίας η Βέροια, όπου μίλησε στη Στέγη Γ ραμμάτων και 
Τεχνών. Μεταξύ άλλων, υπογράμμισε τα εξής:

«...Θα ήθελα να σταθώ σε μερικές γενικές σκέψεις και θα ξεκινήσω από τη 
ρήση «η Βέροια των αιώνων υποδέχεται το μέλλον». Και το ερώτημα είναι 
γιατί υποδεχόμαστε, αυτή τη στιγμή, το μέλλον εδώ στην περιοχή; Όλοι 
γνωρίζετε ότι υπήρχε μια περίοδος από το 1990 και μετά, όπου η περιοχή 
έζησε κρίση. Η κλωστοϋφαντουργία δεν ήταν πια ανταγωνιστική, γιατί 
άλλαξαν οι συνθήκες της παραγωγής σε παγκόσμια κλίμακα. Επίσης, η 
διάθεση της αγροτικής παραγωγής είχε προβλήματα, ιδίως λόγω των 
ανακατατάξεων στην ανατολική Ευρώπη και των πολέμων που έγιναν στη 
Βοσνία και το Κόσοβο.

Αυτή η περίοδος της μετάβασης τελειώνει πια. Δεν μπορούμε να πούμε ότι 
τελείωσε, αλλά φαίνεται πως διαγράφεται το τέλος της. Και επειδή τελειώνει 
πια, αν δούμε το γεωπολιτικό τοπίο, το οικονομικό τοπίο, θα διαπιστώσουμε 
ότι η περιοχή, ολόκληρη η Β. Ελλάδα, αλλά και η περιοχή αυτή βρίσκεται 
έτοιμη να έχει παρουσία, δράση σε ένα χώρο που ήταν κλειστός για την 
Ελλάδα για πάρα πολλά χρόνια. Υπήρχε τότε το σιδηρούν παραπέτασμα που 
ήταν συγχρόνως στρατιωτικό και πολιτικό. Με την κατάρρευσή του, άνοιξαν 
τα σύνορα, ωστόσο δεν έχουν δημιουργηθεί, στο μέτρο που είναι δυνατό, οι 
νέες ευκαιρίες. Δημιουργούνται όμως. Οι νέες αυτές ευκαιρίες υπάρχουν και 
γίνονται μέρα με τη μέρα πραγματικότητα.

Ας δούμε δυο πλευρές. Πρώτα απ’ όλα την πολιτική πλευρά. Η Ελλάδα, 
σήμερα, παίζει στα Βαλκάνια ένα σημαντικό ρόλο. Έχει πολιτική 
παρουσία.
• Από μας ξεκίνησε, για παράδειγμα, η διαβαλκανική συνεννόηση και η 

διαβαλκανική σύνοδος κορυφής. Πραγματοποιήθηκε από αυτή την 
κυβέρνηση, για πρώτη φορά, στην Κρήτη, πριν 3 χρόνια και έκτοτε 
συνεχίζεται. Από μας ξεκίνησε η όλη αυτή διαδικασία συνεννόησης που

„ υφίσταται στη Βαλκανική.
• Εμείς, αυτή τη στιγμή, όπως το έδειξε η περίπτωση του Κοσόβου, είμαστε 

η χώρα που προωθεί τις λύσεις, η χώρα που είναι σταθερός παράγοντας 
ειρήνης και συνεργασίας.

• Οι βαλκανικές χώρες θέλουν, για να προχωρήσουν, την εφαρμογή του 
Συμφώνου Σταθερότητας. Ένα Σύμφωνο που προβλέπει 
χρηματοδοτήσεις, πολιτική συνεργασίά και ασφάλεια. Η ιδέα του 
Συμφώνου Σταθερότητας, οι πρωτοβουλίες για το Σύμφωνο Σταθερότητας 
ήταν της Ελλάδας. Η Ελλάδα το προώθησε στην Ε.Ε. μαζί με τη Γερμανία.

• Η Ελλάδα ήταν εκείνη που συνέβαλε στο Κόσοβο στη λύση, σε 
συνεννοήσεις με τη Ρωσία και την Ε.Ε.

• Η Ελλάδα, σήμερα, έχει στρατιωτικές δυνάμεις στη Βοσνία, στο Κόσοβο, 
στην Αλβανία, όχι βέβαια για πόλεμο, αλλά για να βοηθήσουν στην 
ανάπτυξη, να συνδράμουν τους πληθυσμούς, να βοηθήσουν στη



συνεργασία. Γι’ αυτό έχουμε κύρος. Ο Πρόεδρος Κλίντον, όταν ήρθε στην 
Αθήνα, αναφέρθηκε ειδικά σ’ αυτό το ρόλο.

• Και πριν μερικές μέρες, στη Θεσσαλονίκη, ξεκίνησε η ελληνοαμερικανική 
τεχνολογική συνεργασία για τα Βαλκάνια.

• Στη σύνοδο κορυφής του Βουκουρεστίου, πριν τρεις εβδομάδες, σε μας 
απευθύνθηκαν, όπως είχαν απευθυνθεί και παλαιότερα, προκειμένου να 
προωθήσουμε κάποια θέματα σημαντικά για τα Βαλκάνια, όπως, για 
παράδειγμα, η ναυσιπλοΐα στο Δούναβη.

• Και εμείς είμαστε εκείνοι που προωθήσαμε κάποιες λύσεις στις σχέσεις 
Βουλγαρίας-Ρουμανίας για τη δεύτερη γέφυρα στο Δούναβη. Λύσεις που 
και για την Ελλάδα είναι σημαντικές, γιατί ανοίγουν τους δρόμους για τις 
μεταφορές προς την Ανατολική Ευρώπη.

• Και ας δούμε και τις σχέσεις με την Τουρκία. Το Ελσίνκι ήταν ένα 
σημαντικό κεφάλαιο, διότι διασφαλίσαμε την απρόσκοπτη ενταξιακή 
πορεία της Κύπρου και παράλληλα διασφαλίσαμε πως το Διεθνές Δίκαιο 
θα εφαρμόζεται στις σχέσεις μας με την Τουρκία, το Διεθνές Δικαστήριο θα 
επιλύσει τη διαφορά της υφαλοκρηπίδας και τέλος αποφασίστηκε η 
Τουρκία να ενταχθεί σε ένα πλαίσιο, το σταθερό πλαίσιο του κράτους 
δικαίου και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, όπως προβλέπεται από τη 
Συνθήκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και από εκεί που πριν βλέπαμε μόνο 
απειλές και το φόβο του πολέμου, αναπτύσσεται και από εκείνη την 
πλευρά μια δυναμική συνεργασίας. Δεν έχουν λυθεί τα προβλήματα, τα 
κεφαλαιώδη προβλήματα είναι ακόμη ανοικτά, αλλά εμείς δημιουργήσαμε 
το κλίμα για να μπουν διαδικασίες επίλυσης των προβλημάτων αυτών. Και 
αυτό, μας το αναγνώρισαν όλες οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, μας το 
αναγνώρισαν οι ΗΠΑ και η Ρωσία, αναγνώρισαν το ρόλο της Ελλάδας.

Και αυτό στο ευρύτερο πολιτικό πλαίσιο αντανακλά στο στενό 
οικονομικό πλαίσιο.
• Είμαστε η χώρα εκείνη, από την οποία ξεκινούν οι περισσότερες 

επιχειρήσεις στα Βαλκάνια. Αν δεν απατώμαι, 3.500 ελληνικές επιχειρήσεις 
δραστηριοποιούνται, αυτή τη στιγμή, στη Βαλκανική.

• Εμείς έχουμε προσφέρει, ως χώρα, 600 εκατομμύρια δολάρια για την 
ανασυγκρότηση των Βαλκανίων με ιδιωτικά και δημόσια κεφάλαια. Αυτά τα 
χρήματα εντάσσονται στο Σύμφωνο Σταθερότητας. Και μας ευχαριστούν

* γ ΐ αυτό, γιατί είμαστε η πρώτη χώρα, η οποία, απτά, συγκεκριμένα, 
προωθεί την ανασυγκρότηση των Βαλκανίων.

• Μεγάλες ελληνικές επιχειρήσεις, όπως ο Ο.Τ.Ε. , έχουν παρουσία στη 
Γιουγκοσλαβία, στη Ρουμανία. Στα Σκόπια, τα «Ελληνικά Πετρέλαια» 
έχουν και εκεί παρουσία, όπως επίσης ελληνικές τράπεζες βρίσκονται 
παντού.

Όλα αυτά, για να έρθω στο συμπέρασμα, αργά ή γρήγορα, σημαίνουν για 
ολόκληρη την Ελλάδα, αλλά ιδίως για τη Β. Ελλάδα, ότι ανοίγεται ένας νέος 
ορίζοντας, ανοίγονται νέοι δρόμοι, ανοίγεται το μέλλον με αυτήν την πολιτική 
της ειρήνης και της συνεργασίας. Και πρέπει να βλέπουμε με προοπτική. Και 
αν βλέπουμε με προοπτική, θα δούμε ότι αυτός είναι ο μόνος δρόμος που έχει 
η χώρα και για την ανάπτυξη και για την ειρήνη. Δεν μας αρμόζουν οι 
περιπέτειες. Δεν μας αρμόζουν οι πολεμοχαρείς δηλώσεις και οι 
αναμετρήσεις, γιατί κανένας στον κόσμο δεν θέλει κάτι τέτοιο, αλλά και γιατί
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μόνο έτσι ξεπερνάμε το μίσος, το φόβο και την αμφιβολία που μας έζωναν 
πριν. Και εμείς καταφέραμε όλα αυτά να τα ξεπεράσουμε και να ανοίξουμε το 
μέλλον.

Ας δούμε τώρα την οικονομική πλευρά, την οικονομική πορεία.
Ήμουν προηγουμένως στη Νομαρχία και ο νομάρχης μου είπε να θυμάμαι την 
Ημαθία και του ανέφερα ένα παράδειγμα: Το καλοκαίρι είχα πάει στην 
Αργεντινή στη σύνοδο κορυφής της Σοσιαλιστικής Διεθνούς και στη Βραζιλία 
στη σύνοδο κορυφής Ευρωπαϊκής Ένωσης-Λατινικής Αμερικής. Και στην 
Αργεντινή και στη Βραζιλία το πρώτο θέμα που συζήτησα με τον Πρόεδρο 
Μένεμ και τον Πρόεδρο Καρντόζο ήταν οι εξαγωγές των ροδάκινων, του 
κονσερβοποιημένου ροδάκινου στη Λατινική Αμερική, επειδή εκεί είχαν 
επιβάλει κάποιους δασμούς και δεν μπορούσαμε πια να πουλήσουμε το 
κονσερβοποιημένο ροδάκινο. Αποτέλεσμα αυτών των συνεννοήσεων ήταν ότι 
ξεπεράσαμε αυτές τις δυσκολίες και όταν ρώτησα μου είπαν ότι άρχισε και 
πάλι να ανεβαίνει η ροή των εξαγωγών, ότι το τακτοποίησαν το θέμα ή εν 
πάση περιπτώσει το τακτοποιούν.

Η περιοχή σας είναι η πρώτη στην παραγωγή κονσερβοποιημένου ροδάκινου 
και στις εξαγωγές στον κόσμο. Αυτό δείχνει την υφιστάμενη τώρα δυναμική, 
ωστόσο υπάρχουν κάποια προβλήματα. Ικανοποιητικά σήματα δεν υπάρχουν 
για να προστατεύεται και να είναι γνωστό το προϊόν, το πουλάμε, συνήθως, 
μέσω τρίτων, δεν υπάρχουν μεγάλα σε έκταση εργοστάσια για να καλύψουν 
την υπάρχουσα ζήτηση και κυρίως δεν υπάρχουν εμπορικά δίκτυα. Όλα αυτά 
πρέπει να τα φτιάξουμε.

Στα επόμενα χρόνια, με το πρόγραμμα που έχουμε από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση για την αναδιάρθρωση της γεωργίας και την ανάπτυξη της υπαίθρου, 
ένα πρόγραμμα ύψους 2,5 τρις δρχ, εκεί ακριβώς θα είναι το κέντρο βάρους 
μας. Θα είναι το κέντρο βάρους μας στην ποιότητα των προϊόντων, στην 
εμπορία των προϊόντων, στα δίκτυα διάθεσης, στην οργάνωση αυτού 
του καλού προϊόντος(του κονσερβοποιημένου ροδάκινου) που έχουμε 
στην Ελλάδα. Και το μπορούμε. Το μπορούμε, γιατί και σ’ αυτό το προϊόν, 
αλλά και σε άλλα προϊόντα (αναφέρομαι στα σπαράγγια που παλιά όταν 
ήμουν εγώ υπουργός Γεωργίας ήταν ακόμη μια σκέψη αν θα τα βάλουν ή όχι) 
δείχνουμε ότι αν πορευτούμε νέους δρόμους(οι βιολογικές καλλιέργειες, για 
παράδειγμα) μπορούμε να κατακτήσουμε αγορές. Και έχουμε δημιουργήσει, 
δημιουργούμε τους μηχανισμούς για κάτι τέτοιο. Αυτό πάνω σε ένα στέρεο 
υπόβαθρο που είναι η οικονομική μας ανάπτυξη.

Έχουμε σταθερότητα, φίλες και φίλοι. Έχουμε αναπτυξιακούς ρυθμούς 
• πρωτόγνωρους για τη χώρα. Προβλέπεται ότι τα επόμενα χρόνια ο ετήσιος 

ρυθμός ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας θα ανέρχεται στο 4%. Έχουμε 
ήδη φτάσει στο 3,5%. Πότε άλλοτε, τα τελευταία 20-30 χρόνια, είχε η Ελλάδα 
τέτοιους ρυθμούς; Και το πετύχαμε. Το πετύχαμε, παρ’ ότι ξεκινήσαμε σε 
αντίξοες περιστάσεις. Για θυμηθείτε το '92 και το ’93, ο πληθωρισμός δεν ήταν 
στο 14%; Τα ελλείμματα δεν ήταν στο 14%; Δεν καταφέραμε να πέσει ο 
πληθωρισμός, η ακρίβεια περίπου στο 2%; Δεν καταφέραμε να πέσουν τα 
ελλείμματα κάτω από το 3% που είναι το κριτήριο του Μάαστριχτ; Δεν 
εντάξαμε τη δραχμή στο μηχανισμό των συναλλαγματικών ισοτιμιών; Κάποιοι
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μας είπαν, όταν το κάναμε αυτό, πως υποτιμήσαμε τη χώρα και μάλιστα 
ζήτησαν την παραίτηση της κυβέρνησης.

Εγώ ερωτώ εσάς: Έκτοτε υπήρξε κλυδωνισμός της οικονομίας; Έκτοτε 
υπήρξε οικονομική κρίση; Η οικονομική κρίση στη Ρωσία μήπως είχε εδώ 
αντίκτυπο; Το πετρέλαιο ανέβηκε στα 27 και τα 30 δολάρια το βαρέλι. Είχε 
αντίκτυπο(πέρα από την άνοδο της τιμής της βενζίνης) στη λειτουργία της 
οικονομίας; Όχι. Δεν μπαίνουμε στην ΟΝΕ με το σπαθί μας, χάρη στην 
προσπάθεια όλων;

Επειδή έχουμε σταθερότητα, επειδή υπάρχουν τα αναπτυξιακά 
προγράμματα, γι’ αυτό το μέλλον αρχίζει. Και γι’ αυτό το λόγο 
μπαίνουμε σε μια νέα φάση. Σταθεροποιήσαμε την οικονομία. Κλείσαμε 
το κεφάλαιο της ανασφάλειας, της αβεβαιότητας και ανοίγουμε το 
κεφάλαιο των νέων οριζόντων και των νέων προοπτικών.

Και πιστεύω ότι μέσα σ’ αυτό το κεφάλαιο των νέων οριζόντων και των νέων 
προοπτικών, η Βέροια, με τη δουλειά που έχει γίνει και τα προβλήματα βέβαια 
που υπάρχουν, είναι ένα καλό δείγμα ότι έχουμε μια ιστορία. Ξεκινήσαμε από 
μακριά, αλλά θα πάμε μακριά.
ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ!
ΞΕΚΙΝΗΣΕ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ.
ΟΛΟΙ ΜΑΖΙ ΘΑ ΠΡΟΧΩΡΗΣΟΥΜΕ ΝΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΣΟΥΜΕ ΜΙΑ ΙΣΧΥΡΗ 
ΕΛΛΑΔΑ!

♦ Τέταρτος και τελευταίος σταθμός της περιοδείας του Πρωθυπουργού 
Κώστα Σημίτη στο Νομό Ημαθίας η Νάουσα, όπου μίλησε σε ανοικτή 
συγκέντρωση(η ομιλία του Πρωθυπουργού διανέμεται σε ξεχωριστό 
δελτίο τύπου).
Ο Πρωθυπουργός επέστρεψε αργά το βράδυ στην Αθήνα.
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